

大得多，也快得多，她們不獨立，熱烈地動了感情願意贊助這個工作，而且大多數都願意來參加這個工作，願意立刻有機會去救濟那些流浪的孩子。以後，在與同工作者們的談話和工作中，更看見了她們對於將在她們的保育之下的兒童的母性的憐愛與體貼。因之，我覺得保育兒童這件事，的確是我們婦女們最適合的工作。在長期抗戰中間，婦女救亡工作者，必需把牠看成爲一件婦女們的重要工作。

記得曾經有好幾次有人提出過反問：「孩子是大家的，爲什麼保育兒童，只是我們婦女來作呢？」對於這個疑問，我們可以回答說：第一，因爲女人的個性，適合於作這個工作；第二，在分工合作的原則上說，在抗戰期間，男人們既大擔任了軍事上的工作，則女人自然是應該在後方，多擔任一點保育兒童和加強生產等類的工作了！

第二，正因爲大家的母性愛的強烈，所以每一個人，一抓到這個工作，就在思索，就在計算，要去怎樣救濟那些孩子，將來要怎樣去保育那些孩子。然而却很少注意到將來要怎樣教育那些孩子的這件事了！記得在第一次全體理事會上，大家談到了怎樣募捐，怎樣分工，怎樣開始第一保育院的工作。在當時，第一保育院的院址已決定了，房間床位也都有了！第一保育院的經濟的預算，也在當時的會議上討論而且通過

怎樣辦婦女幹部訓練學校

羅叔章

了。然而，却沒有誰提到要怎樣徵集人材來教育這些兒童，要用什麼樣的教育方法和原則，來教育這些兒童。當然，我知道這些工作中的同志們，將來終會要討論這個問題的，不過目前是把牠擱在次要的工作程序上了。但是對於兒童教育問題的這種暫時的忽略，我們依然不能不認爲是我們工作中的一個缺憾。因爲兒童的大規模的集體生活在中國還是創舉，我們不能不預爲多方周密地計劃到使兒童的學業方面以及兒童的大規模的集體生活中間，怎樣包含着有新國民的教育的意義。更不能不計劃到怎樣去徵集和訓練一批足以教育兒童成爲健康國民的保姆和教師們。因爲我們不僅是要把這些孩子收養過來就算完了。我們要補救這些孩子過去的教育的不足，更要使這些兒童在抗戰期間，成爲一個積極的抗戰擁護者和工作者。我們還要使我們的兒童在抗戰勝利，脫離帝國主義的束縛後的新中國裏，成爲健康的國民，成爲復興民族的國家建設者。這是我們今日所以保育兒童的重要意義。希望正在作保育兒童工作的朋友們立刻加強對於兒童教育問題的注意，希望在各地正準備作這個工作的朋友，一開始就不要忽略了一關於兒童的教育問題。

一九三八年四月一日，長沙。

一 民衆運動與青年幹部

抗戰到了今天，凡是不願做奴隸的中華民族的兒女，誰也不敢否認或反對組織民衆，提高民衆文化水準，喚起民衆愛國思想是一件急不待緩的工作；同時推動這工作的發動機，如果沒有熱情蓬勃的青年幹部來擔任，那是任何團體的領袖的熱心，也是無濟於事的。因為承上啓下的工作必須由幹部，尤其是有認識而熱心的幹部方能擔負得起。舉個例吧！下鄉做宣傳訓練和組織工作時候，如果沒有青年幹部來參加，鄉村救亡工作是沒有辦法進行的，這是最近許多事實告訴我們了。

救亡工作是絕對應該由民衆自動的志願參加，才有把握，如果靠政府以政治力量去動員保甲長來發動農民的話，結果徒然增加他們對於政府的反感，這種例子，見於各省民衆運動中太多，用不着再重複的舉例。因此動員民衆，訓練民衆，組織民衆這件重大的任務，與青年幹動，就不能有廣大的開展。同時沒有聰明的政府開放抗日的民衆運動，則強有力的青年幹部就不會產生。換句話說，就是從工作中才會產生強有力的幹部。

二 婦女訓練員班單獨創辦的理由

(五) 在這到處充滿着封建勢力的環境下，發動婦女幹部去組織和訓練婦女，當然便利得多。

湖南省政府，自張治中先生主持以來，對於組織民衆，訓練民衆這件工作，會下了最大的決心，前次四千多個受軍事訓練的幹部，已分發到各縣工作，最近因鑒於前次偏重軍事訓練，政治教育不夠的失敗，所以這次主辦的各班課程，特別注重政治教育，同時鑒於僅僅動員男子參加抗戰是絕對不夠的，要使中華民族的革命抗戰，真正達到最後勝利，必須有計劃的動員半數婦女子起來參加抗戰，然後最後勝利才有可能。有人懷疑着問：幹部訓練是政治訓練，男女不是可以共同研究嗎？為什麼還要別樹一幟，成立婦女訓練員班呢？這裏我可以本着個人的見解答復出來：

(一) 在半封建的中國農村社會中間，婦女所處社會地位，是和一般男子不同，因此動員婦女的方法，也不同於一般男子。

(二) 在抗戰中間，婦女可以擔負着和一般男子不同的任務，這種戰時婦女工作需要當作一個特殊問題來研究。

(三) 由知識婦女去動員農村婦女，有種種的便利，同時更可以動員更多的手工業婦女，家庭婦女來參加抗戰。

(四) 大多數的知識婦女因為環境不同，即使與男子受了同樣的教育，但是知識水準往往不能和男子同樣發展，因此在訓練上必需根據她們的接受能力，既不能太高，也不可過低。

三 怎樣辦婦女幹部訓練班

自「八一三」以來，在上海，廣州各地，先後辦了不少婦女幹部訓練班。但那些訓練班，都不外把許多初步或高深點的政治常識，在一星期或兩星期內，灌注給她們就完了。這是因為那些對象，大都是有過民衆運動和救亡工作經驗的知識份子；而且她們所做的，是城市工作。所以這種訓練辦法是不能適用於組織農村婦女訓練員班的。但是婦女訓練員班，究竟怎樣辦才合適呢？我認為必須注意下列幾點：

(一) 被訓練者的文化水準和資格，不必限制得太嚴格，一定要大學生或高中生才可以投考，主要的是考察她是否有真正的愛國熱忱和犧牲精神，投機分子或以謀解決生活為目的者，是絕對要不得的。

(二) 文字工具要夠應用，如果連最通俗的記事文字也寫不出來的話，訓練起來就要費力。

(三) 訓練期內應注意的幾點：(1)指導者對於學員，應該以學員的一員姿態出現，注意集體研究。指導者的責任在搜集資料或提供研究綱要，而不在對某一問題作結論式的解答。問題一經提出之後，應該讓每一學員有充分發表意見的機會，待各人的意見發表了之後，再付討論。指導者這時應詳細的聽取各人的意見，指出各人的正確與錯誤，最後再作結論，或讓學生自己作結論。(2)師生共同生活，這不是指機械的以個人為中心的以身作則，而是在集體生活中，師生都應該以

集體的一員的姿態出現，彼此在學習，彼此在被教育着，這樣師生才能打成一片。所以師生共同生活，決不是單純的形式問題，而是意識上或精神上的問題。(3)嚴厲的執行自我批判。知識份子的一切弱點，如支配慾、領袖慾、英雄主義、個人主義等毛病，只有在集體生活中，相互的批判或自我批判，才能養成大公無私、不畏難、不苟安，而富於戰鬪性與警惕性的幹部。(4)組織即教育。過去的教育，大多數忽略了組織這一科。

這次湖南省政府主辦的地方行政幹部學校，對於各班的分組討論，特別注意，這是很進步的一點。我現在把婦女訓練員班的組織寫點出來，作爲一個例子。這班學員人數約一百六十人，分爲八組，設組長一人，每組二十人。課程指導員或生活指導員各領導一組，各組每日課後即分組討論。此外並組織各種座談會及研究會，使學員有發表意見與自由討論的機會。此外尚有一班工作討論會，每星期舉行一次，參加者爲全班教職員及各組組長，開會時報告或討論各方面的工作問題，求得合理而又迅速的解決。課程內容，除湖南省施政綱要及一般的共同科目外，以組訓婦女方法、婦女問題、組訓婦女教材等目爲主體。茲將一般的課程與專修的課程分述於下，俾資研究。

(甲) 一般的，這裏所指一般的課程，是湖南省地方行政幹部學校所辦各班，一律都要教授的課程，換句話說，就是共同的必修課。其內容包括：(1)施政綱要、(2)農村概論、(3)中日問題、(4)民衆組訓及教材、(5)戰時民衆任務、(6)民衆抗日自衛軍、(7)社會調查、(8)縣單

112690

位聯合討論會等等，此外尚有特約演講。

(乙)專修的，這裏所指專修的課程，是湖南省地方行政幹部學校所辦各班性質不同的課程，如技術輔導班，縣政督導班，政治訓練班等各有其專門的課程，中國婦女在目前，因有其不可抹殺的特殊性，所以在專修的課程上規定了婦女訓練員班的必修科目：(1)組訓婦女方法，(2)組訓婦女教材，(3)縣婦女工作計劃，(4)婦女生計，(5)婦女問題，(6)戰時婦女任務等。

上面這些課程，要在很短促的一個月中間訓練出來，當然不是一件容易實現的事情。因此在教授方法上，是絕對避免灌輸式，而注重提綱挈領的討論方法，完全由學員自發的提出意見來討論。因為僅有上課的時間討論還是不夠，所以特別注重課外分組討論，每組由課程指導員領導，幫助她們根據講師定出的大綱或問題來研究討論，務必達到有正確的結論才終止討論。同時為了分組討論的範圍比較狹，學員的興趣不免有些限制，所以除了分組討論之外，更設立了幾個課外活

動的座談會和研究會。座談會是(1)時事座談會，(2)中日問題座談會，(3)國際問題座談會，(4)社會科學座談會，(5)婦女問題座談會，(6)農村經濟座談會六種。研究會是(1)歌詠研究會，(2)漫畫研究會，(3)話劇研究會，(4)壁報研究會四種。舉行座談會時，除請本校講師及指導員外，可請校外有專門研究者來校指導討論或講演，並規定每學員至少須參加座談會一種。

上列這些課程和課外活動，還是第一次的實驗，是否能得到較圓滿的結果，尚不得而知。因為一方面要學習的人接受性如何，瞭解能力強否，熱忱夠否為轉移。一方面要看全體指導人員對於這工作是否能夠不斷的改進，或是把牠作為自己參加抗戰最重要的中心工作，即訓練員班工作的失敗，就是自己對於參加抗戰的不努力。如果負責的人還能夠有這種信念，我相信這班工作，即使有不能令人滿意的地方，那還是方法上的錯誤，是容易補救的。